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TENTAMEN

Kurs Fysik 1, behorighetsgivande kurs/ Fysik for tekniker 1

Delkurs

Kurskod FYo10B, FY130G

Datum 2024-08-28

Ansvarig larare

Berorda larare

Hjalpmedel/bilagor

Ovrigt

Anvisningar

Poanggranser

X X X X X [

X

Hogskolepoing for tentamen 6.5 hp

Skrivtid 14.15 — 19.30

Erik Lundell

Formelsamling (olika varianter &r tillditna)
Formelblad (egenhiandigt handskrivet A4, fram- och baksida, ska ldimnas
in med tentan.)

Réaknare

Ta nytt blad f6r varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.
Numrera losbladen 16pande.

Anvind inte r6d penna.

Markera med kryss pd omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

OBS! Minst 1p pé varje uppgift, inkl. bonus, for Godkidnt/VG enl. nedan:
G 16p varavminst 1p pa varje uppgift (inkl. bonus)

VG 30p varav minst 1p pé varje uppgift (inkl. bonus)

Max. 36p + 4p bonus = 40p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar

Lycka till!

Antal sidor totalt 3
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3)

4)

P4 en laboration méter man massan, m, for en viss Volym V ;

volym, V, av ett visst amne. Man far resultatet i tabellen. V (em?) m (g)

a) Rita ett diagram med m pé y-axeln och V' pé x-axeln. 29 29

b) Bestim dmnets densitet p utifrdn hela métserien. - '

c¢) Hur mycket viger 4.57 deciliter av detta &mne? 5.0 5.4

Massa m 7.0 7.8

10.0 11.1
14.0 154

Ett frigolitblock med matten 5,0x5,0x4,0 dm och densitet 0,030 kg/dm? P

flyter med hela volymen nitt och jdmnt under vattenytan, da den bér upp %&g ;

en stenstod av en i sammanhanget intressant figur. Vattnets densitet &r Al Arkimedes

1,0 kg/dm?®.

a) Hur stor #r lyftkraften fran vattnet?
b) Bestim tyngdkraften pa frigolitblocket.
¢) Hur mycket véger stenstoden?

En ideal gas #r innesluten i en cylinder med en rorlig kolv. Frén
borjan dr volymen 15.0 liter, trycket 1.0 atm och temperaturen 20°C.
Cylindern slépps ner pa botten av en 33 m djup sjo.

a) Hur stort 4r totala trycket vid botten av sjon?

b) Om temperaturen antas konstant, hur stor volym har gasen vid
botten?

¢) Vid vilken temperatur (nere vid botten) skulle gasen ha samma
volym som som frén borjan?

p; =1atm

rorlig

En bil bil 6kar farten likformigt fran 54 km/h till 90 km/h pa tiden 4 sekunder.

a) Rita ett v-t-diagram som beskriver bilens rorelse.
b) Hur lang stracka kor bilen?
¢) Hur stor #r accelerationen?




5)

7)

8)

En person som véger 83 kg stdr pd d4nden aven 11 m

1ang balk som viger 10 kg. Balken vilar pd ett stod 50m

enligt figuren. Stddet sitter 4.0 m fran dnden dér W Y
personen star. P4 balken finns dven en lada med | _J‘w m I 83kg

okiind vikt 5.0 m fran stodet. Balken balanserar i

horisontellt ldge pa stodet.

a) Hur stort vridmomentet ger personen med

avseende pa stodpunkten?

b) Hur stort vridmoment ger balken med avseende pé stédpunkten.
¢) Vad viger ladan?

En bil som viger 1500 kg passerar backkronet med 72 km/h
Backkronets radie dr 110 m

a) Hur stor #r kraftresultanten i 6versta ldget.

b) Rita kraftfigur och bestdm normalkraften mellan bilhjulen och
marken d& bilen #r hdgst upp pé kronet?

¢) Hur stor hastighet kan bilen maximalt ha utan att tappa kontakten
med marken pa kronet?

En kloss med massan 3.0 kg slédpps frén vila fran
hojden h i lige 1. Den glider sedan friktionsfritt ~ @
nedftr en backe dir den i l4ge 2 har farten v = 4.0 e

m/s. Darefter kommer ett nytt underlag med W

friktionstalet 0.2. Efter glidning pé detta underlag bikenausfatt

stannar den i lage 3.
h
a) Hur stor dr rorelseenergin i ldge 2 ?

b) Vilken hdjd h &r klossen pé i ldge 1 ?

¢) Hur lang blir bromsstréckan s mellan lige 2 och 3 ?

v=4m's

—
~ [ [ |

En dragkraft D drar i tvd vagnar langs en horisontell
friktionsfri bana enligt figuren.
De far accelerationen a = 3.0 m/s*.

friktionstal
u=4902

Motivera dina 16sningar med kraftfigur/friliggning och 90 kg F=1 60 kg

kraftekvation.

a) Bestdm dragkraften D.
b) Bestiim kraften F i linan mellan dem.
c) Bestim kraftresultanten pa 60 kg:s vagnen.




9)

10)

11)

12)

25 gram vattendnga (100 °C) tillf6rs en isbit (0.0 °C) varvid allt vatten i sista dnden far
sluttemperaturen 25 °C. Ingen energi forsvinner till omgivningen.

a) Hur mycket virme avger vattendngan d4 den kondenserar?

b) Hur mycket virme avger den kondenserade vattendngan da den svalnar till 25 °C?
¢) Hur mycket vdger isbiten?

Vattnets specifika dngbildningsvédrme ar ls = 2260 kJ/kg och kokpunkten &r 100 °C.
Specifika viarmekapaciteten for vatten &dr cy = 4.18 kJ/(kg'K).
Vattnets specifika smaltvarme &r Is = 333 kJ/kg och sméltpunkten &r 0 °C.

Mellan tva lodrdta metallplattor hédnger en pendelkula med

laddningen Q = 2.5 - 1078C och tyngden 7.5 - 1073N.

Spénningen mellan plattorna & U=4.0 kV och avstandet 4r

8.0 cm.

a) Hur stor #r féltstyrkan mellan plattorna?
b) Hur stor dr den elektriska kraften pd kulan?
¢) Bestém vinkeln o. mellan snoret och lodlinjen.

En vagn med massan 9 kg aker med farten 8 m/s mot en stillastdende vagn som véger

6 kg. Sjdlva stoten varar At = 0.3 s. Endast svar récker:

"fére”

PR At=03s
C
?

= 4 mls
8 m/s v=0 = Fmedel = 7 F I___> [V:2>
[ 1 L 1 1
a) 6 kg:s vagnens hastighet v, “efter” ér 6 m/s 8 mis 12 m/s
b) Medelkraften under stéten &r 21.6 N 120 N 240N

¢) Energiforlusten i % av energin “fore” dr

0 %, elastisk stot !

375% | 50 %

Tre motsténd &r kopplade till 40 V spénning enl. fig.

a) Bestdm totala strommen /.
b) Bestim strommarna genom 100Q- resp. 300Q-motstandet.

40V ——

100 ©

25Q

300 Q




